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ATTITUDES mt> VIEWS Off THE MiSiCS

la this seetioD# z m going to present different 
uni variables tables which indicats© their attitudes towards 

various aspects like marriage# dowry# education# occupations* 
economic Ufa of boys and girls*

ibble-1 « Showing Respondents attitude®
Bearding age of carriage of 
Boys and Girls

S5)»:S»r3''aO“C3»tS«*c;iW“-«t£,»5£»:e.«(*iS*2S**f2»»!K»*'i£;'<*>E;'*,,KI«i*SS»>*e«*t:s*»S£»»SS

&e© Grouo Zbtal
0 to 10
year©

litoacT
years

21 and
above

►as—is— ts—e— ss—ss— es—as

®oys ©3% «it> 97% 100%

Girls Q8% 84% 08% 100%

o»*i3««ea«»!a««i =»<►«!»• tt«»,ss^t3**s»»*js»«*si^*s3»esi»Ba'0“i»“ss*“ «»=•«* *p»«3*»S3«*W

Out of 100 respondeat© 97% said that the boys age 
of carriage should be *21 m3 above* while 3% said that it 
should toe *©-lo years * (child marriage)* m regards girl©

* marriage age* 84% said it should toe within 11-20 year© 

while B% said o-l© years (child marriage)# It is also 
noteworthy to note at urbanisation trend of attitude among 
the 8% respondents who gave the marriage age of girls as 
21 and above*
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T®ble-2 * The R©sp©ndents Expectations 
regarding son-in-i&ws

j^sa—1>»3—13—c—re—c^c^»—K—t5—e;—»—:£«■» £2~:=—*5—=«• {=«..»
Regarding Educated Educated Educated Totaldraining service Agricul- serviceHolder© turists iiolder andAgricul­turist
fS—S£»*S— iB*i,3" E5—0—SS— “«*"«» 23«*SS—£—**3

ISwaber ©f 66% 16% 18% 100%percentageand Rescjon-
deists

t£**22** l •et«* CS

It is found that out of 100 respondents 66% expected 
that thdr son-in-law rausfc be an * Educated service Holder* 
while 16% expected * Educated Agriculturists * and 18% expected 
‘Educated service Holder-eum-Agrlcttltuxlst son-in-law1©* This 
Indicates once again the occupational changes, a sign of 
urbanisation and &©demlcation trends anorig the majority of 
Mange*

Tabi@-3 $ Glassification of Respondents according to wdLghtages to be 
given to different virtues of &aughfcen-in-E£8*

g^»a£5>i»^«»£a^»gS<i-£S-ai
Virtues frSouse House education sowry Total

work and work 42nd and cba- andeducation charao- racter educa­tor ties
?^tS2*ir*3^S3!"*£5**22Sn* -a^tS***5***®^^** ifi3!ttr£3« »-=«• ssw* ©«■» Cto 2

HurJber of 30% 22% 52% 06% 100%Percentage andRespondent©
*53-* CWfcsaw**^— ffl~Sg*»S3«»SS«»S3 ^ •*£3»r



24

Table 3 sfx>w& important ejaphasis to he given to 

different kinds of requirements/virtues of the would-be 

D&ughfeer-da-law, 52% emphasized education, 22% emphasized 

house work and character, 20% enphasised house work and 

education and 6% emphasized dowry and education. This again 

reveals fee influence of education and minor trend© of dowry 

asuong fee Kangs too* h majority are# however, against dowry 

as indicated in the next table#

•JDfele-4 s stowing the Respondent® attitudes 
Towards acceptance of Dowry

(Rupees)
ssm* c*^" ^e»s3»5s*»ss«»ss*»»«( cs>w»s5— »* K^o^ra-ss*®,, e**s3— sw»s*#se—se— a—* '

toount of Mil 0 to 201 to Ttofcal 
oowry 230 5oo

»SS**?2** £3*» fs«*3S:

Humber of 70% 18% 12% 100%
Respondent©

*mm tfgm iS»*» 2%m ££*» AS*1* CE** 53**55

®able Ho*. 4 stow© that out of 100 respondents 

interviewed 70% wore against dowry, 18% eapceted dowry to 

fee ©sstent of Rs* 200 and 12% between to, 201 and R©# 500/-, 

This table confirms once again our observations given in the 

above Table Ho, 3,
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Table-S t Classification of the Resgpondeofcs 
expectations regarding the Ideal 
number of children

^53—K—t^W—»—»—'"'—a—S3<»®**£3—S5—O'

Type of 2 sons 2 pm®** % Son and
family and 1 ghters 1 Daughter

daughter and 1 
Son

Total

es«*!55#*ts:«

Kutrber 70% 18% 12% 100%.
Percentage 
of Respon­
dents

53»w—^j—«—ss—^sj^aB—ss—ss—o—sfr—t#—ss—as— ta— e:—ewes** es—■®*»es— s?»*e2— s»—is—1ts—ks— g#*W

It is seen from Table Kq. S that 70% respondents 

ejected the number of children to be 2 sons and 1 daughter# 

80% wished 2 daughters and a son and 12% wished a son and 
a daughter# in their words# a majority of the Hang 
community people have been influenced by the Fondly welfare 

BEogransoo and communication media and prefer to have a 
sroal 1 family#

Table-6 t cl ae ai fie a felon of Respondents 
according to whom they consult 
regarding famine, marriage# 
domestic matters# loans etc#

#aMkjnwsw»cb»esws3—s»wtawcsiM^—'C—tswS%M>«s—staaf^mssaieaaKjAMjB^sstwfswsaMwissw =—a» ss#*sj#» amrerma

Source t&fe# Son# wife Loader of Relatives, Total 
friend and leader cast©, daughter,
and of the leader of wife
son village village,

relatives
BS—SS—*#—*»—■«—«"»ES— S3— tS—*5—ES—S3—®«#«a— S3—S3—Hr—S3—a—C—53—K—is —S5—«r—

Bunker and 62% 14% 16% 08% loo%
percentage 
of respon­
dents
C!«.sswSt»e-J»»#~w.ss« 53* is— et—*2—s;—es—*s—ts—as— s
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62* respondents or a majority consulted their 
«U«, friend and eon, 16* consulted oasts m* village 
leaders and 1m*si of the villagi, In other words vll«f 
a»B| friend end eesto sad village leader are important sod 
influential people in the vllUge oaosenioatioB process.

table*? i Classification of ht*jendants
Expectations regarding educetioii 
of ohlldraB

Education Literacy vizth XI th shows Hotel
stage etd. std, gsedua*

son 06* oe* zo* nn loo*
Daughter 70* 26* 04* 02* loo*

iWU»fWl

76* respondents said that they wished their sons to 
he educated upto graduation while 70* respondents wanted 
their daughters only to begone literate i#e* eble to reed 
sad writs* This shows that though a favourable attitude of 
education towards son#, the ease ia not true towards 
daughters*
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i feqpondenta conception of 
General Health

csltexla of 
Health

(Oa0h>»£9MH

Height, 
weight and

stamina 
dlMUfi 
Ini and 
weighty

StlRlQI
disease
fgOO

Hotel

— im~r|L'«^~«

Number and 10% 20% 70% 100%
percentage
of nsepon. 
den to

when asked about their conception of ‘good health*

10% respondents said ’Disease-Free and ataadna axe important 
laetoxe of ona*a goo d health while 20% gave ’weight* 
stamina and disease-*ree' aa fee tore of good health* In 
their words, a majority think that a peraon free from all 

diseases oan lead a good healthy Ufa*

Tahle-g t ftespondente views about 
Health and Phyalgue*

vOU
Health
phyalqua and

Balanced
food

»——m—« a

fl MnUiiaitB
and Balanced 
Mod

Hotel
Balanced Hood 

Gleanli—
>***li— f*i> c •

Humber and 24% 14% 62% loo%
percentage
of reason*
Meta



63* Mid that 'MMQiMiS ^bda&oid food* and 

'cleanliness* tn ItpoilaDl factors for atlattlolog 9006 

physique and 9006 health.

itblfiO t Classification of Beepondents 
Idas regarding Hensicing flood,

mwa w    ■»■ >'"i 11 «ii ■ "■—1 iwOww^iwuia'

Rouilaing dowar, Pul- wheat, Moot, Hoot, ml- fatal
food MB* Brin join Ones, see grains

and Hathi chabwat and
III ■ IH mi min~i~w«i nil |,I» *~r nil I4~iwir «v1irT“ir~~1»"~«~r,^,r Mi' HI < m~ »l —«—»M»IM

Bunfcer of 16* 66* 16* loo*

n— miirmin ii~u nr i»—nirrirar nnn*~~m~i_" M"1 ii~~n.»mM» if»im~ q~~i.h~ii»■»■!.

66* said nourishing food to be wheat, meat, mins 

and ohaXwat (leafy vegetable), while 18* eonafder lower, 
pulses, brinlals and eethi (leafy vegetable) as nou rising 

food and 16* eoaaidated east* puleas, grain and cabbage as 
neuldag food.

feble-u t Shewing Respondents used.
**—**««*11——M——W—W—W M—M»W**W**—*—

Xyoe of fStmmM, €boooadi shawl total
Bedding and and Bags

vekal
mrcW^ITT—^MnirWuf HI" **T~—~~f1 nr-III-,111 nTTn--“*1ir—r |rn~M..' —'I'll M~l WT~'miin »~M~iM|in1lt«i Mn~Wi,l~,i

.\i»Bber and ft* 13* 08* loo*
percentage
of Rospon-
dents
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Tibia bo* XX shows the type of beading being need 
by 100 respondent* interviewed. yg% need •Otoegdi 'prepared 
out of rough wooll end Vakal (• rug prepared out of piece* of 
old slothes), 13% used 'Qodhedi and Ghadar’ and 8% used 'shawl 
and ftigs etc* us note that a majority of them use local 
bedding and many a tinea prepared at home by women.

Table-12 $ Classification of Land Holdings*
»**■»!

Tbtal Land
-eadBNHpa

O to s OBnthe# 6 to 10Qanttiofi
■ tt— in mi ^■mcsasoawSmiwsmmgii

11 to 15 fbtal

Lumber and Percentage of Respon­dents

84% 13% 03% 100%

Table r.o. 12 shows the land holdings of the 100 
respondents* 84% owned O to 5 gunthas of land* 13% outtsd 
6 to lo gunthas, while may 3% had 11 to 15 guntbas of 
land holdings* It means that only for name eaXe thsy hate 
e swell pieoe of lend which cannot provide for their 
subsistence requirements even for 2 months*
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mble-13 i xspwMBflDt don is the family 
life of the Respondents 
Qntntioi)

WH—W»M-* —W><n i»— —» lUirltin m ill ■I»I*»||||

UpwtwBti HU Mono# Education Total

Mwbmx and 57% 39% 17% loo*
percentage of
ftanpondante
moiiiii mnMf m i*»oiuw**— ww^uf iiw na- >,i ,,«j ,,n» mm mm .jo c«■«■■»

Xetnotaattnte done in the family lifa'la shown la 

Tibia ho* 13# among S7% faalilaa there was no Impaoaamiant 
at aU# 36% constructed their oan houses* 17% han good 

education* during tha pnsseat generation* However* there 
was no improvement in electricity and water eupply in 

cane of all the loo interviewed*

Tabl©-14 t Showing tha Classification of 
advantages received from tha 
Cooperative societies*

advantages loans fertilisers ho, adva- 
and seeds stages

Total

Number and - 07% 93% 100%
Percentage of
Hespondsnts
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table No* 14 shows that 93% benefits sod advantages 

taken by the respondents from the cooperative societies* no 
one out of 100 respondents received any loans icon the 

Co-operative, 0?* of respondents took advantage of *fOrtlli* 

oars and saeds* and 93% tied not taken and edvantagaa at all* 
this indicates that the cole of oo-operative for the Hangs 
and other depressed classes has been negligible*

xablo»15 i classification of sources 
who helped Develop the 
AgBlotilture of the neapondenta*

Sources of No* help Neighbours Ibtal
help heving

Wee
(Pill*,111 III    Mm|,m Mini 1—11 eiE—lln—W*■*» II*»|I*|»IIII|M' tw1***!

Nunbor end 83% 17% 100%
Percentage 
of Respon­
dents

►«*» iWnWiil Ncs—I

table No* 13 above the sources from who* help was 

derived to develop the agriculture* It is found that out 

of 83% took no help because of their small holdings, 17% 
took help tests their naighbourera.

Z will know present a few case studios in order to 

have a qualitative understanding of their life*
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Apart Ixqb tlie loo interviewee* of Mono families in 
8stud* Kapsshi end Oonoli villages i have also undertaken 
to pin point tbs reel state of affairs in the oocmunlty at 
large and of the few who happend to see* in direct contact 
with* Z met them and discussed social* economic* religious* 
educational and other problems of the cocmunity* Their 
problems are wide ranging* But to aweap through the whole 
gamut of their oonditioiie would have made the study very 
wide* QhtcldeXy z* therefore* confined my interest to 
selected few questions to «a to be able to give an exact 
picture* though ell of them stick to the traditional 
professions* their income ranges from its* 800 to its* goo/* 
only for the whole family*

Case study ho* 1 t oenepatl Krishna lOmhle is 55 years 
old end of KsposM village. when X personally met him Z could 
discuss about various aspects.

cenapati is e father of four children out of them 
three ere daughters end out of whioit one is married*
Shri Ganapetl*s wife has un iergone family planning operation 
willingly* Gon&pati took a lead in approaching the medical 
authorities for the said operation* There is e growing senee
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o£ property in the family. Owns a Issues and A© eager to buy
c.

household things out of bis limited Income* m is not prepared 
to borrow from bank or my other institution to improve Ms 
eeonossic conditions* hb complains of tbs circumstances that 
ho has been placed* Recently h© has been persuaded by the 
Bank of India (sarud) to accept a loan of f?s* 500/* to meet 
Ms business requirements* Fro© time to tin?© he takes help 
from the Bask to meet his professional needs,

mi sa broad# green vegetables and pulses are the
conanoo items in Ms ©cals# Sice is a rare item in the family*® 
meal, He has a habit of chewing pan and tobacco and tea, 
oanepati Coes not try to develop personal contacts with people 
of other communities* He and Ms family almost remain secluded, 
Gsnapati follows the ©oral codes framed by bio caste people 
at large*

i Tukaram Harchandsa Kemble of Donoll 
belongs to Hang cc^munity and is fortunate enough to be 
educated up to VXIth standard* ho happens to be married at an 
©ally age of IS years* Ha has two daughter© end a son, Ml 
Ms children in the age group 1€»2G year© are literate and 
help parents in earning their livelihood* Ms wife underwent 
an operation because of poor condition©. Economically, Tufcaram 
is not so sound but he manages his ©jtpenses, on insistence
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from the authorities of the Ban]' of India, ha lias taken a 
loan of 8s* 500/** to meet ej^enees for raw material and he 

is paying back to the bask regularly* He is devoted to 
his traditional occupation of making of rope, brook© and 

other traditional items* in this all family members that 
©r© his unmarried daughter and son help him,

so far property is concern he has © hutment of his 
own, But has no agricultural land* ife meets hi© provisional 
requirements by buying foodgrein© at the wrecks end market# 
Tukaram follows the same food habit of Iris eoMsunity* tis 

eduoatednes© has made him moderate in his tobacco and hotel 
chewing and he is more or less free from other habits* Tea 
taking is uneoraon in his fatally* cccassio^aliy when friends 

and family sit together black tea is generally served as a 

social custom*

TUkarasB got his eldest daughter married in the 

neithbouring village* The whole marriage ceremony pass 
through peacefully which is not so in the case of most Kang 

marriages*

TWkaram Ramble's family is an ideal to be followed 
by the less progressive f-tengs in J^pashi, Bared and oanoli, 

unfortunately he could not get his son exacted to achieve
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further ssrosperifcy# still Me fsaily may be considered as 
a yardstick to understand others.

Cfiaa Study Ho. 3 « Qhondi Krishna Mang Uaih A© an 
aged person of 70 years. He As a father of four children.
He belongs to old generation and regains without the 
advantage of basic ©ducatAon* Similarly his better half Is 
equally illiterate.

His only daughter is married to his sister* e son and 
even gave a dowry of a©* 100/-. His eldest son is married 
and has separated*

Dhondiba1© age being 70 ho follows rituals very 
carefully* After marriage ceremony he has visited alongwith 
a family the family dicty bhofcdiba twice* isvery year Ohondiba 
loads its family for worshipping the family Cod. ®» please 
bhosdiba, offering of coconut and other things is made, further 
sleepless night (tfagaran) era spont to profitiate the God by- 
all the members of the family* no a part of a ritual an iron 
chain breaking ceremony (Hangar) is also done after the Puja 
is performed in Ms house, it is a part of devotion to the 
family doty* The visit to the God Shndiba of rath Hafca village 
is common to all the families of tbs Hangs*
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Case study Ko. .4 * Laxmi Krishna «a»g llaik oi Sarud 
Is of 55 years old. He fa a well built person ana dees cot 
carry on traditional occupation. Perhaps bo finds daily 
wages more lucfcratiue than making of ropes or brooms. Every 
day be and his wife and two grown-up children work in a road 
construction project started fey the ssilla Pari^ad. The 
total earning per day ranges between 30 rupees but absence 
on any day causes hardship. The steals are prepared in a small 
quantitytbecause of limited income and more number of family 
members*

taxman and his son are Masons in their mm right.
Yet they cannot be classified as shilled workers. Therefore, 
their income is Sind ted. Lawman's family makes use of his 
he^buffalo for working ao daily labourer in the ailla Pari shad 
work for poor project* Lastman*© family is free from debt® 
except that seme 200 rupees are taken for meafcing emergency 
expenses,

Lawman*e family fully follows the moral code laid 
down by the community. Laxman has strictly followed tradition 
and customs of the community in ease of his daughter's and 
son*© marriage.
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In the above pages I have presented various tables 
and case studies* in the next chapter we will present 
important observation© and conclusions*


